

“人才支撑”助力高质量发展 济宁市一院教培工作硕果累累

本报济宁2月9日讯(记者于伟 通讯员 胡安国 周静)“医、教、研”三者密不可分,被称作医院高质量发展的“三驾马车”。其中教学工作对于提升医院内涵具有重要意义,是医院综合实力的重要体现。

获批山东第一医科大学非直属附属医院、虚拟仿真训练中心建成投入、博导实现“零”的突破,2022年住培结业考核首次通过率全省前列……去年以来,济宁市第一人民医院持续强化医教协同、教学相长,医院教培工作驶入制度化、品质化的“快车道”,为该院高质量发展注入新动能。

“尤其去年医院成为山东第一医科大学非直属附属医院,标志着全院教学工作迎来新的里程碑,在提升医院综合实力、加强医院内涵建设的征程上迈出了重要的一步。”济宁市

第一人民医院教学培训部主任李伟说,这既是对医院综合实力的肯定,也是对医院未来发展的促进,有助于医院在更高的平台上开展教学,促进医院学科建设,提升医疗科研水平,开创校院协同发展、协作共赢新格局。

正是依靠这一平台,济宁市第一人民医院蒋树龙、史冬梅、江沛、高凯获得山东第一医科大学博士研究生指导教师任职资格,实现了医院博导“零”的突破,在医学高层次人才培养上迈上一个新的台阶。

人才是提高医院核心竞争力的关键。近年来,医院积极推进研究生培养工作,先后培养了456名优秀硕士研究生,其中227人已顺利毕业。“我们还成立了济宁市第一人民医院教学培训中心,建筑面积5000多平方米,现已开始承担山东第一医科大

学的教学任务,下一步,还将创建国家级医学教育示范基地。”李伟表示。

在基地建设上,投资300余万元,医院与北京航空航天大学合建的虚拟仿真训练中心投入使用,教学培训环境和硬件设施显著改善。高标准成立的“教学培训中心”“外科技能培训学院”,将有助于医院建设系统化、科学化、规范化的医学人才培养中心,在山东省内进一步发挥区域示范引领效应。

同时,医院积极打造住培的精益化教学管理模式,进一步提升住培管理水平和效能。作为国家级住院医师规范化培训基地,在2022年住培结业考核工作中,首次参考通过率96.48%,居全省前列。魏育涛、冯浩、张健被评为国家级住培评估专家。作为国家级医师资格考试实践技能考试基地,承



担济宁、枣庄、聊城三个地市共4200余名考生的实践技能考试任务,并顺利开展全科医师转岗培训、基层卫生人才能力提升、“三下沉三提升”等相关培训任务。医教研协同发展,教学成果硕果累累。近十年,济宁市第一

人民医院累计为社会培养输送医学生10530人,硕士研究生381人,为医疗机构培训住院医师1644人,基层医师及骨干1000人,不仅让当地百姓就近享受高水平医疗,很多科室影响力也辐射全省及周边省市,走出了一条高质量发展之路。

成功开展高难度脊柱矫形手术

3D打印、超声骨刀齐上阵,“扶正”患儿脊柱

本报济宁2月9日讯(记者于伟 通讯员 李倩 颜廷振)近日,济宁市第一人民医院脊柱外科吕超亮博士团队成功为一名4岁先天性半椎体畸形致脊柱侧凸患儿实施了脊柱矫形手术,患儿术后恢复良好,现已顺利出院。这是该院完成的一例高难度“半椎体切除、植骨融合内固定术”,技术水平走在省内前列。

4岁的小雨(化名)因咳嗽来到济宁市第一人民医院就诊,在做胸片检查时却发现腰椎存在脊柱侧弯现象。父母随即带小雨到脊柱外科吕超亮主任门诊就诊,经详细检查和进一步的脊柱X线片,孩子被确诊为先天性脊柱半椎体畸形。

一听脊柱畸形,还要手术,孩子父母非常焦虑和担心。手术风险大不大?会不会瘫痪?手术效果

怎么样?面对家属的担忧,吕超亮耐心细致地解释,并告诉家长,如果不进行治疗,随着孩子发育高峰的到来,半椎体会逐渐长大,孩子将很快发展为严重的脊柱侧弯,会影响孩子的一生。

据悉,脊柱侧弯矫形手术是脊柱外科最高难度术式之一,特别对于年龄较小的患儿,由于其骨密度较低,存在内固定把持力度不足,同时其心肺功能尚未完全发育成熟,神经血管组织柔弱,这对医生的术中水平有着更高要求,通常只有三级医院专业脊柱外科团队才能具备手术能力。

最终在家属同意及信任支持下,吕超亮团队进行了细致充分的术前评估讨论,并依托医院3D打印中心,打印3D模型和植钉导板,术前制定了精准的植钉和截

骨减压方案,并依托神经监护仪、超声骨刀等先进设备,在团队的全力密切配合下,历经3小时,最终顺利完成手术,为小雨完整切除了半椎体,对脊柱畸形进行了矫正。经过医护精心的后续治疗和康复训练,小雨手术效果非常成功,并已顺利出院。

脊柱矫形手术,特别是儿童脊柱畸形矫形手术,一直以来都是衡量脊柱诊疗水平的标志之一。济宁市第一人民医院脊柱外科已攻克脊柱领域全部技术禁区,目前建立有脊柱侧弯矫形专业组,积累了丰富的儿童、青少年特发性脊柱侧弯的手术经验,并取得了良好的治疗效果。随着该手术的顺利实施,也标志着在治疗先天性半椎体畸形患者领域,医院的诊疗水平再上新台阶。

延伸阅读

脊柱侧弯患者应早发现早接受专业治疗

在先天性脊柱侧弯患者中,半椎体发病率约占10%,是最常见的先天性脊柱畸形。吕超亮介绍,先天性半椎体畸形患者,不仅身体外观受影响,对于畸形较严重的患者,由于脏器受压迫,器官功能受影响,生活质量差,并且随着病情的发展,最终可能面临心肺功能衰竭。因此建议脊柱侧弯的患者,尽早发现,及时接受专业治疗。

正因为脊柱侧弯的隐匿性和早期发现、早期治疗的必要性,建议孩子家长都应学会

正确检查孩子脊柱的方法,比如在给孩子洗澡或着衣较少时,让孩子站立低头弯腰,从后方仔细观察孩子体态。脊柱侧弯的体征包括:1.肩膀倾斜,不均匀,一侧肩胛骨比另一侧突出;2.腰线不均匀,一侧臀部高于另一侧;3.身体整体向一侧倾斜;4.弯腰时脊柱出现成角凸起的包块或明显的脊柱弯曲。

如通过上述检查出现异常,要尽快带孩子来专业的脊柱外科门诊(脊柱侧弯门诊)就诊。

牵手济宁市第一人民医院 汶上苑庄卫生院探索乡镇医养新模式

本报济宁2月9日讯(记者汪洸)2月9日,济宁市第一人民医院技术指导医院、汶上慈善苑庄卫生院福苑救助基金、汶上县残联成人肢体康复救助定点医院揭牌,暨济宁市第一人民医院“中青年专家回馈家乡健康行”活动在汶上县苑庄卫生院举行。

济宁市第一人民医院社区卫生服务部主任、蒋树龙,康复科专家徐存理,急诊医学专家吴庆建,肝胆胰脾外科专家汪国宾,耳鼻咽喉科专家狄国华,妇科专家刘田田,社区卫生服务部医生张利娟出席了此次活动,并于揭牌仪式结束后,在苑庄卫生院开展了大型义诊活动。

苑庄卫生院是一所综合性的一级甲等医院,设有标准化病床60张,现有职工81人,其中专

业技术人员73人,副高级职称2人,中级职称16人,医院设有内科、外科、妇科、中医科、口腔科、针灸理疗科、公共卫生科、预防接种门诊以及检验科、CT放射科、B超心电图室等十多个临床医技科室,配有全自动生化分析仪、全自动血细胞分析仪、全自动化学发光免疫分析仪、彩色多普勒、数字化DR、多层螺旋CT等医疗设备,能够为辖区内群众提供各种常见病、多发病、慢性病的诊治和12项国家基本公共卫生服务。

院长陈香介绍,为积极响应国家应对农村老龄化的号召,2023年卫生院计划改建一处医养结合型的康复护理院,新增加医养结合床位60张,依托机构内“集中服务”和上门“居家服务”两种方式,服务对象以失能、半失能人员为主,兼顾慢性病患

者、疾病损伤急性期治疗后仍需照料的人群,从基本医疗、特色康复、中医颐养、专业护理、扶贫救助、健康产业六个方面,打造具有乡村特色的卫生健康服务模式。

汶上县卫生健康局党组成员、爱国卫生和健康促进中心主任刘洪峰表示,济宁市第一人民医院技术指导医院的建立,使苑庄人民不出家门就能享受到市级医疗服务水平;汶上慈善苑庄卫生院福苑救助基金的成立,会让更多的贫困患者得到及时的救助帮扶;汶上县残联成人肢体康复救助定点医院的运行,将为残疾人群提供覆盖“全生命周期”的康复服务。这不仅仅是苑庄卫生院发展史上一个重要的里程碑,也是汶上县基层医疗卫生事业史上浓墨重彩的一笔。

济宁高新技术产业发展集团 以实干精神打造“精品工程”

本报济宁2月9日讯(通讯员朱娇曼 徐瑞阳)2月8日,由济宁高新区党工委牵头,济宁高新技术产业发展集团召开高端装备基础零部件加工制造中心项目廉洁谈话会议,旨在把项目建设成为“廉洁高效、安全优质、规范有序”的精品工程。

济宁高新技术产业发展集团是高新区国有企业新生骨干力量,正在建设的济宁国际高端装备产业城是支撑高新区未来产业发展的重要脊梁,对于制造强市建设和高新区未来产业发展有着重要意义。产业城项目廉洁谈话是国有企业强化党风廉政建设的常态化举措,通过廉洁项目谈话,加强廉洁教育、管理和监督,以更高标准、更严格要求强化干部作风建设,为助力高新区争先进位、创新高质量发展新标杆贡献

国企力量。会议要求,要提高政治站位,把思想和行动统一到区党工委决策部署上来,既要抓好项目建设,确保工程质量、进度、安全,又要抓好廉政建设,确保项目廉洁、规范、高效。要主动担当,切实扛起党风廉政建设“第一责任人”责任,严格执行合同有关规定特别是涉及工程质量方面的规定,全力提速推进产业城项目建设。要廉洁自律,自觉接受组织和群众的监督,坚决同各种不正之风和腐败现象做斗争,确保项目建设廉洁、高效。

济宁高新技术产业发展集团将持续做好项目廉洁建设工作,持续做大做优做强,筑牢国企担当使命,为加快济宁国际高端装备产业城建设、加速推进高新区高质量发展贡献产发力量。